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Висвітлено деякі історичні аспекти становлення популяційної екології та біології як окремого наукового 

напрямку. Відзначено, що ознакою сьогодення є запровадження при вивченні популяцій комплексного аналізу. Надана 

інформація про основні складові комплексних популяційних досліджень, які реалізуються у науковій школі популяційної 

екології рослин, створеної у Сумському національному аграрному університеті професором Ю. А. Злобіним. Показані 

основні напрацювання представників цієї школи, а також відзначено те, що на основі їх наукових надбань відбувається 

поступове розширення кола досліджуваних об’єктів. Прикладом цього є застосування комплексного популяційного 

аналізу для вивчення заповідних автохтонних дендросозофітів Українського Полісся представником яких, зокрема, є 

Oxycoccus palustris Pers. На прикладі цього виду деталізовано базові аспекти застосування комплексного популяційного 

аналізу, який включає визначення розміру популяційного поля, значень популяційної щільності, розмірних та 

морфологічних ознак особин, що формують популяції, а також онтогенетичної, розмірної та віталітетної структур 

популяцій. На основі результатів проведених досліджень та з’ясування ознак популяцій також запропоновано та 

апробовано оригінальний ценопопуляційний принцип побудови фітоценокомпозицій із видів природної флори. 

Ключові слова: онтогенетична структура, розмірна структура, віталітетна структура, популяційна 

щільність, популяційне поле, Oxycoccus palustris. 

 



Вступ. Вчення про популяції спочатку розвивалося 

як частина загальної науки про рослинність. Однак, 

наприкінці ХХ ст. воно сформувалося як самостійний 

науковий напрямок [1]. На цей період було видано декілька 

монографічних популяційних робіт, у яких узагальнювалися 

отримані результати і визначалися шляхи подальших 

досліджень [2–11]. Сформувалася плеяда вчених-

першопроходців в галузі популяційної ботаніки. За новим 

напрямком закріпилася назва популяційна біологія та 

екологія. 

З розвитком популяційних досліджень, коло інтересів 

науковців розширювалося, а популяційна біологія та 

екологія рослин як цілісний науковий напрямок почала 

включати у себе різні аспекти популяційного життя, а саме: 

вивчення популяційних структур видів рослин (генетичної, 

гендерної, вікової, онтогенетичної, віталітетної), аналіз 

екологічних ніш, фітоценотичних ареалів, фітогенних полів, 

еколого-фітоценотичних стратегій, стану особин як 

елементів популяцій, внутрішньо- та міжпопуляійних 

взаємодій, стійкості та динаміки популяцій [1]. 

Разом з розвитком окремих напрямків популяційних 

досліджень, останнім часом все ширшого впровадження 

набувають і комплексні підходи до аналізу популяцій. Вони 

дозволяють глибше і досконаліше вивчати закономірності 

популяційного життя та ефективніше вирішувати низку 

практичних прикладних задач. Зокрема, оцінювати обсяг 

рослинних ресурсів (лікарських, харчових та ін.) в природних 

фітоценозах, оптимізувати використання природних 

кормових угідь, контролювати поширення інвазійних видів, 

удосконалювати заходи охорони рідкісних рослин, 

екологізувати землеробство і рослинництво, визначати 

стійкість рослин до зовнішніх впливів. 

Розвиток комплексного підходу до вивчення 

фітопопуляцій, зокрема, пов’язано із становленням, 

існуванням та розвитком Сумської наукової школи 

популяційної екології рослин під керівництвом д.б.н., 

професора Ю. А. Злобіна. Складовими комплексного 

вивчення популяцій у межах досліджень, які здійснювалися 

представниками зазначеної наукової школи, здебільшого є 

розмір популяційного поля, значень популяційної щільності, 

розмірних та морфологічних ознак особин, які формують 

популяції, майже усіх видів структур (окрім генетичної), а 

також екологічних зв’язків популяцій. Зазначені підходи 

комплексного популяційного аналізу успішно апробовані та 

довели високий ступінь своєї інформативності за 

результатами вивчення лучних [12–15], лісових [16–20], 

водних [21–23] рослин, а також тих, що зростають в 

агрофітоценозах [24, 25]. На основі результатів 

комплексного аналізу вже розкрито низку важливих 

закономірностей функціонування популяцій [26–30]. 

На сучасному етапі актуальності набуває питання 

розширення об’єктів, охоплених комплексним популяційним 

аналізом та власне удосконалення його методології. 

Нещодавно підходи комплексного популяційного аналізу 

вперше були застосовані для своєрідної групи рослин – 

автохтонних заповідних дендросозофітів Українського 

Полісся. Вона об’єднує види місцевої флори, які мають 

офіційний статус різних рангів охорони – міжнародного, 

загальнодержавного та регіонального [31, 32]. Її 

представником, зокрема є журавлина болотна (Oxycoccus 

palustris Pers.). 

Метою даної публікації є: висвітити основні аспекти 

здійснення комплексних популяційних досліджень на 

прикладі популяцій O. palustris та визначити деякі підходи 

щодо практичного застосування їх результатів. 

Матеріали і методи досліджень. Популяційний 

аналіз був проведений для шести популяцій O. palustris, які 

зростають у різних фітоценозах Лівобережного Полісся 

України. Одна із них (Sphagnetum (cuspidatі) eriophorosum 

(vaginati)) репрезентує оліготрофне болото, інші п’ять – 

лісоболотні фітоценози формації Pineta sylvestris. Два 

угруповання (Betuleto (pubescentis)–Pinetum (sylvestris) 

eriophoroso (vaginati)–sphagnosum (cuspidatі) та Betuleto 

(pubescentis)–Pinetum (sylvestris) vaccinioso (myrtilli)–

sphagnosum (cuspidatі)) належать до субформації Betuleto 

(pubescentis)–Pineta (sylvestris), а три – до Pineeta sylvestris 

(Pinetum (sylvestris) vaccinioso (vitis-idaeae)–sphagnosum 

(cuspidatі), Pinetum (sylvestris) oxycoccoso (palustris)–

sphagnosum (cuspidatі) та Pinetum (sylvestris) sphagnosum 

(cuspidatі)). Усі досліджувані фітоценози є типовими для 

регіону. Для встановлення їхнього стану та структури 

проводилися повні геоботанічні описи відповідно до 

класичних підходів [33].  

Для оцінки показників популяційної щільності у 

фітоценозах за випадковою системою закладали облікові 

ділянки площею 0,25 м2, на яких підраховували загальну 

кількість рослин. У O. palustris як облікові одиниці виступали 

рамети. 

На зазначених дрібних облікових ділянках також 

оцінювали кількість рослин різних онтогенетичних станів. 

Встановлення належності рослин до того чи іншого 

онтогенетичного стану здійснювали із врахуванням 

загальних підходів щодо періодизації онтогенезу, 

спираючись на ступінь вираження певних морфоознак [6]. 

Зокрема, до проростків (p) відносили рослини, що 

зберігають зв’язок з насіниною та мають первинний 

корінець. До ювенільних (j) віднесли молоді рослини зі 

спрощеною морфологічною структурою, ювенільними 

листками, однак вже без зв’язку з насіниною. До іматурних 

(im) належать рослини, які за морфоознаками є перехідними 



від ювенільних до віргінільних. Натомість до віргінільних (v) 

зараховували рослини, яким притаманні усі морфоознаки 

дорослих особин, однак вони ще не квітують та не 

плодоносять, тобто знаходяться у передгенеративному 

стані. До генеративних (g) відносили рослини, які формують 

генеративні структури, а до субсенільних (ss) – ті, що 

втрачають здатність до генеративного розмноження. В 

останніх, відповідно генеративні структури або не 

формуються взагалі, або наявні у незначній кількості, а 

також з’являються ознаки відмирання вегетативних органів. 

До сенільних (s) відносили рослини, в яких повністю 

припинені ростові процеси та має місце чітко виражене 

відмирання усіх надземних структур. За представленістю у 

складі популяції рослин зазначених онтогенетичних станів 

оцінювали її онтогенетичний спектр. 

Статистичне опрацювання та узагальнення даних 

про онтогенетичну структуру ценопопуляцій O. palustris 

здійснено із використанням спеціальної комп’ютерної 

програми ANONS 6, розробленої Ю. А. Злобіним. Завдяки їй 

було визначено низку інтегральних онтогенетичних індексів. 

Зокрема, ці індекси запропоновані Л. О. Жуковою та пізніше 

модифіковані М. В. Глотовим. Вони ґрунтуються на 

врахуванні співвідношення між різними онтогенетичними 

групами рослин, що формують популяцію. Також було 

розраховано індекс віковості (Δ) О. О. Уранова, індекс 

ефективності (ω) Л. А. Животовського. Окрім того, було 

визначено індекси І. М. Коваленка: відновлюваності, 

старіння та генеративності й узагальнюючий показник – 

індекс віковості популяції, що відображає співвідношення 

між величинами індексу старіння та відновлюваності [34]. 

На заключному етапі дослідження онтогенетичної 

структури була встановлена належність популяції до певної 

категорії. Для цього спиралися на широко відому 

класифікацію якісних типів Т. О. Работнова [7, 35]. Згідно з 

нею популяції відносили до однієї з трьох категорій: 

інвазійної, якій притаманне переважання особин 

передгенеративних станів, генеративної (нормальної) – 

характерне переважання генеративних особин, регресивної 

– вирізняється переважанням постгенеративних особин. 

Також за співвідношенням індексів Δ та ω було встановлено 

належність кожної з досліджуваних популяцій до одного з 

шести типів, визначених Л. А. Животовським [36]: молоді: Δ 

< 0,35, ω < 0,60; перехідні: Δ 0,35–0,54, ω < 0,70; зріючі: Δ < 

0,35, ω > 0,60; зрілі: Δ 0,35–0,54, ω > 0,70; старіючі: Δ > 0,55, 

ω > 0,60; старі: Δ > 0,55, ω < 0,60. 

З метою визначення розмірних параметрів рослин 

досліджуваних видів, а також встановлення деяких інших 

видів структури популяцій, був здійснений морфометричний 

аналіз. Для цього в досліджуваних фітоценозах за 

випадковою схемою відбирали 25–50 особин рослин 

O. palustris. У них відповідно оцінювали 20 статичних 

метричних та статичних алометричних параметрів [5, 6, 37]. 

Результати морфометричного аналізу використовувалися 

для розробки морфоструктурних моделей рослин, а також 

для визначення розмірної та віталітетної структур популяцій.  

Оцінка розмірної структури популяцій O. palustris 

була проведена у рослин генеративного онтогенетичного 

стану з опорою на два морфопараметри: довжину головного 

пагона (L) та фітомасу (W). При цьому була використана 

оригінальна методика, яка супроводжувалася поділом 

рослин на певні класи розмірност та визначенням величини 

спеціального індексу ІDSS за В. Г. Скляр [38, 39]: 

 

ІDSS = (Nf / Nt)·100 %, 

 

де Nf – кількість сполучень різних розмірних класів 

морфопараметрів L та W, що виявлені між рослинами 

певної популяції; Nt – теоретично розрахована кількість 

можливих сполучень розмірних класів L та W у рослин 

досліджуваного виду. 

Віталітетний аналіз здійснений відповідно до 

методики, розробленої Ю. А. Злобіним [5]. Насамперед, 

вона передбачає визначення ключових морфопараметрів, 

тобто тих показників, які є об’єктивним кількісним 

відображенням рівня віталітету. З цією метою був 

реалізований такий алгоритм дій: 1) проведено оцінку рівня 

та характеру кореляційних взаємозв’язків між усіма 

розмірними величинами та формування кореляційних 

плеяд; 2) до морфопараметрів застосовано факторний 

аналіз; 3) здійснено порівняння результатів факторного та 

кореляційного аналізів; 4) інтерпретовано отримані дані з 

опорою на біологічні та екологічні правила й закономірності. 

На заключному етапі розрахунків віталітетного 

аналізу на основі ключових морфопараметрів у складі 

популяції оцінювалася частка рослин різних класів віталітету 

(найнижчого (класу «с»), проміжного (класу «b») та 

найвищого (класу «а») та визначався індекс якості Q: 

 

Q = 1/2 (a+b), 

 

де а – частка рослин найвищого класа віталітету (в 

частках одиниці), 

b – частка рослин проміжного класа віталітету (в 

частках одиниці). 



У підсумку встановлювали належність популяції до 

одного з якісних типів: а) депресивного (Q < 0,16667), б) 

врівноваженого (Q від 0,16667 до 0,3333), в) процвітаючого 

(Q > 0,3333).  

Віталітетний аналіз здійснений з використанням 

комп’ютерної програми VITAL, де процедури оцінки рівня 

віталітету рослин та віталітетної структури популяцій є 

автоматизованими. Для опрацювання результатів 

комплексних популяційних досліджень також використано 

пакети прикладних статистичних програм STATISTICA та 

PAST [40]. 

Результати та їх обговорення. Популяціям 

O. palustris притаманне значне коливання площі, яка варіює 

від кількох квадратних метрів до декількох гектарів. 

Показники популяційної щільності O. palustris досить чітко 

розподіляються за трьома групами величин: 1) значення 

менші за 200 рослин/м2; 2) значення від 200 до 400 рослин 

/м2; 3) значення більші за 400 рослин /м2.  

У складі онтогенетичних спектрів популяцій 

O. palustris здебільшого наявні рослини наступних 

онтогенетичних станів: ювенільного, імматурного, 

віргінільного та генеративного. Зазвичай в популяціях 

відсутні проростки, субсенільні та сенільні рослини. 

Онтогенетичні спектри більшості досліджуваних популяцій 

O. palustris є лівосторонніми з «піком» на рослинах 1–2 

догенеративних онтогенетичних станів. 

За результатами використання комплексу 

узагальнюючих індексів І. М. Коваленка, Л. О. Жукової, 

М.В.Глотова встановлено, що усі досліджувані популяції 

мають значення індексу старіння на рівні нуля. Показники 

індексу відновлюваності І. М. Коваленка у більшості 

популяцій знаходяться у межах 62,60–87,88 %, а 

Л. О. Жукової–М. В. Глотова – у діапазоні 0,63–0,88. 

Відповідно до підходів Л .О. Жукової усі досліджувані 

популяції O. palustris належать до категорії «нормальні». За 

Т. О. Работновим одна популяція (з угруповання Pinetum 

(sylvestris) sphagnosum (cuspidatі) є нормальною. За 

співвідношенням величин Δ/ω вона ж є зріючою. Усі інші 

п’ять популяцій за класифікацією Т. О. Работнова є 

інвазійними, а за співвідношенням Δ/ω – молодими.  

Рослини із досліджуваних популяцій статистично 

достовірно (на рівні достовірності 95 % і вище) 

відрізняються за величинами майже всіх розмірних 

показників. Зазвичай переважну частку в популяціях 

складають рослини, параметри яких відповідають 2–

4 варіантам сполучення розмірних класів. Величини IDSS у 

популяцій O. palustris здебільшого варіюють у межах 16,7–

23,3 %, сягаючи у деяких фітоценозах досить значних 

показників: 30,0 % і навіть 36,7 %.  

За ознаками віталітетної структури досліджувані 

популяції O. palustris відповідають усім трьом якісним типам: 

депресивному, врівноваженому та процвітаючому. До числа 

процвітаючих (Q=0,4412) належить лише одна популяція з 

угруповання Sphagnetum (cuspidatі) eriophorosum (vaginati). 

У ній абсолютна більшість рослин (79,41 %) мають високу 

життєвість та належать до класу віталітету категорії «а».  

Результати комплексного популяційного аналізу 

популяцій O. palustris узагальнено у таблиці 1. Вони 

свідчать, що умови оліготрофного болота та угруповання 

Sphagnetum (cuspidatі) eriophorosum (vaginati) є найбільш 

сприятливими для формування популяцій O. palustris, що 

мають високу популяційну щільність, життєвість, 

різноманітність розмірної структури та збалансовану 

онтогенетичну структуру. Популяції із цього угруповання 

можуть розглядатися як осередки регламентованої заготівлі 

рослинної продукції досліджуваного виду. 

  



Таблиця 1 

Комплексна характеристика стану популяцій O. palustris 

№ 

з/п 
Угруповання 

Популяційна щільність, 

рослин/м2 
Тип популяції за 

онтогенетичною 

структурою 

IDSS, % 

Тип популяції за 

віталітетною 

структурою 

x
SX  

1 Sphagnetum (cuspidatі) eriophorosum (vaginati) 419,8 ± 10,05 молода 36,7 процвітаюча 

2 
Betuleto (pubescentis)–Pinetum (sylvestris) eriophoroso 

(vaginati)–sphagnosum (cuspidatі) 
132,8 ± 2,63 молода 23,3 врівноважена 

3 
Betuleto (pubescentis)–Pinetum (sylvestris) vaccinioso 

(myrtilli)–sphagnosum (cuspidatі) 
226,0 ± 13,15 молода 16,7 депресивна 

4 
Pinetum (sylvestris) vaccinioso (vitis-idaeae)–

sphagnosum (cuspidatі) 
247,6 ± 9,74 молода 20,0 депресивна 

5 
Pinetum (sylvestris) oxycoccoso (palustris) –

sphagnosum (cuspidatі) 
469,4 ± 12,83 молода 20,0 врівноважена 

6 Pinetum (sylvestris) sphagnosum (cuspidatі) 165,2 ± 5,62 зріюча 30,0 врівноважена 

 

Порівняно з болотними, лісоболотні фітоценози є 

менш сприятливими для формування та існування 

популяцій O. palustris, хоча і в них виявлено популяції, яким 

притаманний комплекс високих популяційних характеристик. 

Насамперед, це три популяції, що за віталітетною 

структурою належать до типу «врівноважених». Серед них 

найвищими величинами популяційної щільності (469,4 ± 

12,83 рослин/м2) виділяється популяція угруповання Pinetum 

(sylvestris) oxycoccoso (palustris)–sphagnosum (cuspidatі). 

Популяції двох інших угруповань (Betuleto (pubescentis)–

Pinetum (sylvestris) eriophoroso (vaginati)–sphagnosum 

(cuspidatі) та Pinetum (sylvestris) sphagnosum (cuspidatі)), 

порівняно з попередньою, мають у 2,8‒3,5 рази меншу 

популяційну щільність. Однак, популяція з угруповання 

Betuleto (pubescentis)–Pinetum (sylvestris) eriophoroso 

(vaginati)–sphagnosum (cuspidatі), позитивно вирізняється 

абсолютним переважанням у її складі частки (87,61 %) 

рослин догенеративних онтогенетичних станів, а з 

угруповання Pinetum (sylvestris) sphagnosum (cuspidatі) – 

збалансованою онтогенетичною структурою та досить 

значною (53,46 %) представленістю рослин високих класів 

віталітету («b» та «a»).  

Популяції з угруповань Betuleto (pubescentis)–

Pinetum (sylvestris) vaccinioso (myrtilli)–sphagnosum 

(cuspidatі) та Pinetum (sylvestris) vaccinioso (vitis-idaeae)–

sphagnosum (cuspidatі), хоча за віталітетною структурою 

належать до «депресивних», однак за онтогенетичною 

структурою є «молодими» та вирізняються високими 

(226,0‒247,6 рослин/м2) показниками популяційної 

щільності. Тобто за сукупністю популяційних характеристик 

вони можуть розглядатися як такі, що мають досить значний 

потенціал для тривалого існування. Загалом, незважаючи на 

наявність суттєвих відмінностей за окремими популяційними 

ознаками, для досліджуваного регіону та угруповань 

типовим є формування популяцій O. palustris із комплексом 

популяційних характеристик, сприятливих щодо 

забезпечення їхнього стійкого функціонування у складі 

болотних та лісоболотних фітоценозів.  

З урахуванням результатів проведених досліджень 

та з’ясуванням ознак популяцій O. palustris, вважаємо за 

можливе запропонувати ще один принцип щодо побудови 

фітоценокомпозицій – ценопопуляційний. Його сутність 

полягає у тому, що під час підбору певних видів до складу 

фітоценокомпозицій необхідно спиратися на показники 

фітоценозів, у яких його популяції мають ознаки здатності 

щодо стійкого та тривалого існування у складі рослинних 

угруповань. У комплексі цих ознак визначальними є 

показники площі популяційного поля, популяційної щільності 

і характеристики структур, насамперед онтогенетичної та 

віталітетної. Важливо, щоб популяції належали до категорій 

молодих, перехідних або зріючих і не були старіючими або 

старими. За результатми віталітетного аналізу популяції 

мають бути процвітаючими. 

З метою конструювання фітоценокомпозицій за 

участі O. palustris за основу була взята популяція з 



угруповання Sphagnetum (cuspidatі) eriophorosum (vaginati). 

Лише в цьому угрупованні сформувалася популяція, яка за 

віталітетною структурою є процвітаючою. Окрім того, вона 

за онтогенетичною структурою репрезентує групу 

«молодих» рослин, а також вирізняється високими 

значеннями популяційної щільності та різноманітності 

розмірної структури. У зв’язку з цим, нами запропонована 

фітоценокомпозиція, яка включає наступні види рослин: 

O. palustris, Calla palustris L., Eriophorum vaginatum L., 

Lysimachia vulgaris L., Naumburgia thyrsiflora (L.) Rchb. У ній 

для створення загального фону рекомендуємо взяти 

Sphagnum cuspidatum Ehrh. ex Hoffm.  

Висновки. Використання комплексного аналізу 

дозволяє отримати об’єктивну різнопланову інформацію про 

стан популяцій. Цей підхід для O. palustris, як представника 

заповідних автохтонних дендросозофітів, використано 

вперше. Завдяки йому досліджувані болотні та лісоболотні 

фітоценози було диференційовано за ступенем 

сприятливості для існування та функціонування популяцій 

O. palustris. При цьому виявлено популяції, що можуть 

розглядатися як осередки регламентованої заготівлі 

рослинної продукції, сировини досліджуваного виду. З 

урахуванням результатів проведених досліджень 

запропоновано та апробовано ценопопуляційний принцип 

побудови фітоценокомпозицій із видів природної флори. 

http://www.plantarium.ru/page/view/item/23545.html
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INTEGRATED POPULATION ANALYSIS AS A DIRECTION OF THE MODERN BIOLOGICAL AND ECOLOGICAL 

RESEARCHES 

Some historical aspects of the formation of population ecology and biology as a separate scientific field are highlighted. It 

is noted that at the present stage, an integrated approach of studying populations is increasingly used. The work provides 

information on the main components of complex population studies implemented at the scientific school of plant population 

ecology created at Sumy National Agrarian University by Prof. Yu.A. Zlobin. The main achievements of the representatives of 

this school are shown, and it is also noted that, on the basis of their scientific achievements, the number of studied objects is 

gradually expanding. An example of this is the use of integrated population analysis for the study of protected autochthonous 

dendrosozophytes of Ukrainian Polissia whose representative, in particular, is Oxycoccus palustris Pers. Using the example of 

this species, the basic aspects of the application of complex population analysis are described, including determining the size of 

the population field, population density, size and morphological characteristics of individuals that form the populations, as well as 

the ontogenetic, size, and vital structure of populations. Based on such studies, swamp and forest-swamp phytocenoses were 

differentiated according to the degree of favorableness for the existence and functioning of O. palustris populations. At the same 

time, populations that can be considered as objects of regulated procurement of plant materials of O. palustris were identified. 
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The conditions of the oligotrophic swamp and the grouping of Sphagnetum (cuspidati) eriophorosum (vaginati) are proved to be 

the most favorable for the formation of Oxycoccus palustris coenopopulations with high population density, vitality, diversity of 

size structure and balanced structure Populations from this grouping can be considered as centers of regulated harvesting of 

plant products and plant materials of the investigated species. Compared to swamp, forest-swamp phytocoenoses were less 

favorable for the formation and existence of coenopopulations of O. palustris, although they also revealed coenopopulations with 

a complex of high population characteristics Based on the results of studies and elucidation of the characteristics of populations, 

the original coenopopulation principle of constructing phytocenocompositions from species of natural flora was also proposed 

and tested. 

Its essence is that in the selection of certain species in the composition of phytocenocompositions it is necessary to rely 

on the indicators of phytocenoses, in which its populations have signs of ability for stable and long-term existence in the 

composition of plant groups The determinants features in this complex are the area of the population field, population density 

and characteristics of the structure, especially ontogenetic and vitality. According to the first feature of these traits, it is necessary 

that the populations belong to the group of young, transient or maturing and not to be aging or old, and according to the second 

– to represent the category of prosperous. 

Key words: ontogenetic structure, dimensional structure, vitality structure, population density, population field, 

Oxycoccus palustris. 
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КОМПЛЕКСНЫЙ ПОПУЛЯЦИОННЫЙ АНАЛИЗ КАК НАПРАВЛЕНИЕ СОВРЕМЕННЫХ БИОЛОГО-

ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ 

Описаны некоторые исторические аспекты становления популяционной экологии и биологии как отдельного 

научного направления. Отмечено, что отличительной особенностью современности является использование при 

изучении популяций комплексного анализа. Дается информация об основных составляющих комплексных 

популяционных исследований, которые реализуются в научной школе популяционной экологии растений, созданной в 

Сумском национальном аграрном университете профессором Ю. А. Злобиным. Показаны основные наработки 

представителей этой школы, а также отмечено, что на базе результатов их научной работы происходит 

постепенное расширение круга исследуемых объектов. Пимером этого является использование комплексного 

популяционного анализа для изучения заповедных автохтонных дедросозофитов Украинского Полесья, 

представителем которого, в частности, является Oxycoccus palustris Pers. На примере этого вида детализированы 

базовые аспекты применения комплексного популяционного анализа, который включает определение размера 

попуялционного поля, значений популяционной плотности, размерных и морфологических признаков особей, которые 

формируют популяции, а также онтогенетической, размерной и виталитетной структур популяций. Благодаря 

отмеченному подходу исследуемые болотные и лесоболотные фитоценозы были дифференцированы в 

зависимости от того, на сколько они благоприятны для существования и функционирования популяций O. palustris. 

Доказано, что условия олиготрофного болота и сообщества Sphagnetum (cuspidatі) eriophorosum (vaginati) наиболее 

благоприятны для формирования ценопопуляций O. palustris, которые имеют высокую популяционную плотность, 

жизненность, разнообразие размерной структуры и сбалансированную онтогенетическую структуру. Популяции 

этого сообщества могут рассматриваться как центры регламентированной заготовки растительной продукции, 

сырья исследуемого вида. По сравнению с болотными, лесоболотные фитоценозы оказались менее благоприятными 

для формирования и существования ценопопуляций O. palustris, хотя и в них обнаружены ценопопуляции, которые 
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имеют комплекс высоких популяционных характеристик. На основе результатов проведенных ислледований также 

предложен и апробирован оригинальный ценопопуляционный принцип построения фитоценокомпозиций из видов 

природной флоры. Его суть состоит в том, что при подборе определенных видов как элементов 

фитоценокомпозиций необходимо учитывать показатели фитоценозов, в которых его популяции имеют признаки 

возможности относительно устойчивого и длительного существования в составе растительных сообществ. В 

числе этих признаков определяющими являются показатели площади популяционного поля, популяционной 

плотности и характеристик популяционных структур, в первую очередь, онтогенетической и виталитетной. В 

первом случае необходимо, чтобы ценопопуляции относились к группе молодых, переходных или созревающих и не 

были стареющими, во втором – представляли категорию процветающих. 

Ключевые слова: онтогенетическая структура, размерная структура, виталитетная структура, 

популяционная плотность, популяционное поле, Oxycoccus palustris. 
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